

En Madrid, al mes. 4 rs.
Provincias, trimestre 20 »
Semestre 38 »
Un año 70 »
Ultramar y Extranjero,
trimestre 60 »

EL PUEBLO ESPAÑOL

En Madrid, oficinas de EL PUEBLO ESPAÑOL, Plaza de las Cortes, 8, bajo, derecha; y en Provincias, en las principales librerías.

Anuncios y comunicados a precios convencionales.

DIARIO DEMOCRATICO DE LA TARDE.

MADRID: MIÉRCOLES 30 DE OCTUBRE DE 1878.

CRONICA POLITICA.

Verificóse anoche en los salones de la Presidencia la anunciada recepcion y acudieron a ella segun el diario noticiario, más de 200 diputados y senadores, los presidentes de ambas Cámaras y todos los ministros.

Este acto, en opinion del mismo periódico, «se ha limitado a una reunion previa de la mayoría que ha demostrado por el número, la armonía de pareceres y su adhesión a la política del actual Gabinete.»

Cualquiera diría en vista de lo dicho por *La Correspondencia*, que la reunion tuvo carácter político; pues nada de eso, el colega siempre ministerial afirma lo contrario, y cuando él lo asegura sabido se lo tendrá.

Lo mismo que con la recepcion en la Presidencia ocurre con el Consejo de ministros celebrado ayer. Tratóse en él de la política interior y de la general europea, de la marcha de los asuntos administrativos pendientes en los departamentos y de los proyectos de ley que han de discutirse por los Cuerpos colegisladores.

También, segun *El Diario Español*, hablóse en el Consejo de los procedimientos contra el regicidio, y de las operaciones militares que han de verificarse en la dehesa de los Carabanchales; sin embargo, no tuvo importancia política por más de quedar a las dos horas y de que, como *La Correspondencia* añade, tuvieron los ministros necesidad de dar cuenta al rey de las gestiones del Gobierno en todos los ramos de interés público.

Aunque es difícil adivinar qué es lo que entiende por interés e importancia política el periódico oficioso, resulta claramente que *La Correspondencia*, como los estómagos estragados por el uso de manjares succulentos, necesita excitantes poderosos, cuando el tratar de los procedimientos de la causa de regicidio, de la política nacional, de la extranjera, de administración, etc., parécete cosa baladí y de ninguna trascendencia.

Acaso esperaba el colega oficioso que en el Consejo de ayer se tratara de esas medidas, a que segun un colega, se referia un artículo recientemente publicado por *La Política*, y como por lo visto nada se habló de ellas, no ha llenado la reunion de los ministros, las medidas de *La Correspondencia*.

Vánse llenando, en cambio, al decir de las gentes, los deseos del partido moderado, que vuelto a la vida, oye de labios ministeriales y autorizados por ende, halagüeñas, si bien poco explícitas promesas. Indícalo así el lenguaje de algun

órgano oficioso de la situacion, que desintendiendo de las opiniones há poco por *El Cronista* sustentadas, espresase en los siguientes términos:

«¿Pues quién duda que los moderados tienen, por lo ménos, tanto derecho como los constitucionales a turnar en el poder, si la opinion pública ó la voluntad de la corona los llamara? ¿Lo ha negado alguien acaso?»

Si; negábalo *El Cronista* que los suponía muertos y enterrados é incapaces por tanto de aspirar al poder, y que ni aun siquiera les concedía el derecho de esperar su resurreccion, como a los centralistas y constitucionales la tierra prometida del presupuesto.

Y en verdad que no espera un hijo de Israel la llegada del Mesías prometido, con la constancia que el grupo del reloj, la hora de formar Ministerio. Como muestra de esta apreciable cualidad, que a los centralistas adorna, ha elegido para su nuevo órgano un nombre simbólico. Llámase *El Siglo* y acaso quiere con ello significar que han de esperar todo ese tiempo sin cansarse. Si es así, y puesto que ya hay *Siglo Futuro* ultramontano y *Siglo centralista*, en lo que queda de siglo, puede convenir a los constitucionales para título de un nuevo periódico inspirado en sus últimos desengaños y perdidas esperanzas.

LOS PARTIDOS POLITICOS.

Los partidos cambian, dice el proverbio. Esto es verdad de dos maneras. Desde luego, en general, porque no duran eternamente, y no conviene declarar que los partidos nuevos son idénticos a los antiguos, porque si fueran lo mismo, la formacion de un nuevo partido no tendria razon. Unese a esto aquella teoría práctica de que siempre existe un partido que quiere el progreso y otro que quiere la reaccion.

Esto es una pueril habladería. Progreso y reaccion no son ideas absolutas que puedan afirmarse de una vez para siempre; lo que acontece es que la idea del progreso se pierde en algunas épocas y en ciertas circunstancias, y los males, los dolores y otras causas, la vuelven a plantear de nuevo. A veces tambien aparecen perturbadas las ideas de progreso y reaccion, como, por ejemplo, parece realizarse un gran progreso en un Estado, cuando un partido cubre al país de nuevas creaciones, pero las cargas y las deudas aportan desastres y aparece como otro progreso en un subsiguiente partido que consolida el estado financiero y procura levantar las cargas; en unas partes, el partido creador pasa por el partido progresista, en otras lo es el que consolida, siendo, a la verdad, tan necesario el uno como el otro.

tres palabras: tres líneas es una desgracia; tres páginas, es una desesperacion, y tres hojas, la muerte.

—Mi querido Edward, apuesto a que adivino cuanto contiene esta misiva, y no es una catástrofe seguramente. Amalia se resignaba a ser mi esposa con la mayor sangre fría, y tenía el aspecto de una mujer que obedece. Un jurado la habia condenado a darme su mano... y por lo tanto, mi partida no le ha causado pesar alguno. Yo conocia que Amalia no deseaba cosa mejor que ser viuda antes de casarse. Sin duda la condesa me escribe para que vuelva al altar a pronunciar el sí fatal. Estará furiosa con esta ruptura, y esta extensa carta es solo el *post-scriptum* de una corta maldicion que lanzaría sobre mi cabeza cuando mi marcha. Mañana, si estamos vivos, leeremos esta carta.

—Os prometo que lo estaremos, pues conozco las costumbres de la muerte. Para estar dispensado de morir la víspera, es forzoso tener alguna comision que evacuar el día siguiente: como, por ejemplo, una carta de mujer que leer ó desgarrar.

—Está dicho: mañana la leeremos.

—En marcha, pues, coronel.

—Formalmente, Edward; ¿continúais sirviendo en la expedicion?

—¿Qué queréis que haga aquí? Si se tratase de una guerra europea, regularizada, es probable que no me molestase; pero puedo mezclar en vuestras filas, como aficionado, sin

Difiere mucho la duracion de los partidos, segun que se hallan arraigados en profundas oposiciones de naturaleza religiosa y social, en diferencias de razas y en luchas históricas ó bien solo en las opiniones del día que los engendra. La oposicion de los patricios y los plebeyos en Roma, por ejemplo, se mantuvo durante siglos, verosimilmente, por consecuencia de una diferencia primordial de raza, y de una posición social muy fuerte. Tiene Inglaterra en sus wighs y torys dos partidos, cuyo origen asciende a la revolucion inglesa. En la antigua historia suiza hubo la oposicion de las ciudades a los Lander, que duró siglos. En la historia moderna y contemporánea de todos los países, el partido liberal tiene una grandísima importancia en oposicion al partido conservador, que, en general, desecha toda novedad.

Desde que con sentido humanitario se ocupan más los verdaderos ciudadanos de una positiva reconstitucion del Estado moderno, surgen toda clase de nuevos partidos: radical, democrático, socialista, socialista democrático, etc. Frecuentemente los partidos, en vez de hacer derivar sus nombres de su íntima naturaleza, los aceptan por analogía con objetos puramente externos, y bajo tal consideracion existe una decidida inclinacion por los colores. Los blancos, los azules, los negros, los rojos, son denominacion de todos los países.

La cuestion de la posición de los partidos con relacion al todo ó Gobierno, es más importante que esos nombres y esos signos distintivos. La tendencia natural de todo partido es la de llegar al poder en el Estado. Es una tentativa perfectamente legítima, y hasta un deber de conciencia.

Los que están convencidos de la excelencia de sus principios tienen que esforzarse para verlos realizados para bien común del pueblo. Uno de los más estúpidos absurdos de nuestra vida política, es el de reprochar a un partido su tendencia a conquistar el poder, «las carteras,» y es una tonta gazmoñería el protestar en contra de tan natural y legítima tendencia. Es un deber en la democracia para el partido victorioso, el tomar la direccion política, y es deber especialísimo de los jefes de partido; el ocupar los puestos del Gobierno. No se puede nombrar a adversarios para realizar sus propios principios, y tampoco conviene confiar esta realizacion a las manos débiles ó incapaces de su propio partido. El que tome en serio los principios que ha proclamado, debe tambien responder por completo cuando realmente predominan. Mas cuando un partido llega al poder

perjudicar vuestra estrategia. Del mismo modo he hecho veinte campañas contra los tigres, los leones y los elefantes. Los *taugs* son de la misma familia, solo que el naturalista Saavars olvidó clasificarlos.

El coronel se sonrió, y con un ademán indicó a Edward que lo siguiera.

Subieron la escalera; el coronel abrió la puerta de un balcon, el cual estaba como suspendido sobre un abismo de verdura; una escala de cuerdas colgaba de él, oculta entre las hojas de las enredaderas. Douglas y Edward bajaron por ella con la audacia y la ligereza de hombres acostumbrados a subir a las cimas de las palmeras y a los mástiles de los buques.

Los altos céspedes amortiguaban el ruido de los pasos de nuestros amigos, que habiendo penetrado en el bosque, corrian velozmente por un sendero cuyos accidentes salvajes y misteriosos les eran tan conocidos como las calles principales de Londres. Despues de dos horas de una carrera furiosa, llegaron a la orilla de un bosque inmediato a un lago.

—La estrella de Liby no brilla aún sobre la montaña Sérich—dijo Douglas;—los *taugs* están aún en sus cuevas, pues solo marchan al resplandor de esa estrella.

Miró la campiña, sombríamente iluminada por las constelaciones indianas, y añadió:

—Mis órdenes han sido ejecutadas. Esa palmera medio caída indica que el capitán Moss está ahí. Las palmeras son nuestro telégrafo.

llega a ser necesariamente apoyo del Gobierno, por eso ordinariamente se le denomina el *partido del Gobierno*. Esto ocasiona una especie de dificultades posiciones. Desde luego surge una primera cuestion: ¿Quién debe dirigir ese partido? En todo tiempo en Inglaterra ha sido costumbre que tal direccion estuviera confiada a un miembro del Gobierno. Recientemente en Italia se han adherido a esta práctica. Segun nuestro parecer es la única justa, porque sino se origina una cierta division en el partido. Segun nuestra experiencia nada es más funesto que esos jefes de bando de un partido dominante que, desde posiciones irresponsables, ejercen una presión sobre el Gobierno, porque fatalmente destruyen la confianza que es indispensablemente necesaria a todo Gobierno. Esto no quiere decir que opinemos que el partido dominante pierda el derecho de expresar libremente su opinion enfrente del Gobierno. Relaciones amistosas basándose sobre una perfecta confianza deben reinar entre ellos, pero tales relaciones no solo no excluyen la franca palabra, sino que por lo mismo la hacen sea un deber más apremiante.

El partido opuesto al del Gobierno se llama la *oposicion*. Lo más frecuente es que se halle compuesta de grupos diferentes unidos en su oposicion. La especial mision de la oposicion es la *censura de intervencion* para con el Gobierno y las autoridades políticas en general; y no es justo que se pretenda de la oposicion, cuando no es Gobierno, que realice su programa; debe para ello esperar a ser poder. Por el contrario, debe ejercer la crítica y la censura de intervencion con todo su poder, porque así es como se hace particularmente útil al pueblo manteniéndole al mismo tiempo despierto y en vigilancia en pró de sus intereses. En este punto se halla muy adelantada Inglaterra, porque allí la oposicion se halla considerada como una parte integrante absolutamente indispensable del organismo del Estado.

En Inglaterra, y esto nos conduce al segundo motivo por el que hemos dicho que los partidos cambian, es de ley que los partidos, aun en el Gobierno, cambien de tiempo en tiempo. Entre nosotros por lo visto no se han elevado aun a tal punto, se cree que el mundo perece cuando amenaza semejante cambio. Pero tal sistema de cambiar juzgado sin prevencion, es el verdadero y el más ventajoso para el bien del Estado, aunque sea natural que los gobernantes y sus partidarios no renuncien voluntariamente al dulce hábito de gobernar.

Las principales ventajas incontestables

FOLLETIN.

SIR EDWARD

LOS INGLESES EN LA INDIA

MONSIEUR MORY.

tas; solo quiero reconocer la letra de ellas, y mañana las leeremos. ¡Ah! Esto es curioso. Ved aquí una larga, muy larga, de la condesa Octavia. Ya recordareis: aquella mujer encantadora que ris como un ángel y canta como la Vasta...

—¿La condesa Octavia! ¿Y os ha escrito?

—Ved su firma, Edward... y antes de ella diez páginas ennegrecidas con el anguloso yígor de la pantera. ¿No bailásteis con ella en Smyrna?

—Diantre. Demasiado me acuerdo. ¡Y nos persigue hasta las Indias!... Coronel, ¿me creéis cobarde?

—No por cierto.

—Pues en este momento tiemblo como una hoja de sensitivo. Esa firma me ha penetrado en el corazón como un crick malayo. Es preciso quemar esa carta sin leerla, coronel, creedme. Solo puede traer noticias enojosas. Las cartas de mujeres, si son muy extensas, contienen un rayo para el lector. Cuando tienen una buena nueva que anunciaros, escriben

V.

Los taugs.

El traje de Douglas y Edward era muy semejante al de los tipos primitivos, pues en aquella guerra extraña cualquiera otro habria sido una cosa de lujo y embarazo. Todo color de tela era una delacion. Llevaban en el cinto un par de pistolas y un puñal, pintados, caja y cañon, de un color oscuro.

La antigua pagoda de Miessour, con todos sus horrores, está situada a orillas del lago. Es una pequeña colina de ruinas, cuyas piedras, cubiertas de musgo, desaparecen entre mil diversos arbustos. De cuando en cuando se ve surgir alguna enorme cabeza de dios indio, cuyo metálico granito ha rechazado toda vejetacion, y que conserva la odiosa inmovilidad que le diera el arquitecto Marchato, Aureng-Teb. Cuando la claridad de los astros, tamizada por el follaje de los lentiscos, desciende nebulosa sobre los semblantes de aquellos nido simulacros, creerías ver a los gigantes de la iliada indiana de Rívana, saliendo de sus tumbas para empezar de nuevo las guerras de Ceilan. Este lúgubre paisaje se ve animado con frecuencia por los tigres negros; que buscan un pedestal de su color, se extienden como esfinjes, y encorvando con una gracia femenina la garra derecha sobre su húmeda lengua, devuelven el barniz de ébano a sus

que procura el cambio de Gobierno en ciertas épocas son las siguientes:

- 1.º El que nuevas ideas y nuevos hombres contribuyan con sus esfuerzos al fin del Estado social.
2.º Mata á los parásitos, que al cabo de algun tiempo, se adhieren á todo gobierno y consumen lentamente su fuerza vital.
3.º Impide que los Gobiernos y los partidos establezcan durante su dominación principios que despues les sirvan de obstáculo para su crédito.
4.º Se estiende en mayor número de personas el conocimiento de los intereses del país, y por esto se fortifica tambien la censura de intervencion, y la actividad del nuevo partido de oposicion.
5.º La esperanza de llegar por el curso ordinario de los acontecimientos á la realizacion de sus propósitos y de sus deseos, impide que la oposicion se sirva, para lograr sus aspiraciones, de medios demagógicos por los que no triunfa un partido sin menoscabo del país.
6.º Y, vice-versa, la facilidad del cambio obliga al partido de oposicion á apartarse de las cuestiones personales, que, en los partidos de gobierno juegan necesariamente un gran papel, para fijarse sobre las cuestiones de hecho, y mantenerse en vivo contacto con los progresos del tiempo.

En el interés bien entendido de los mismos partidos se halla la razon fundamental del cambio de Gobierno, los partidos se fortifican y mejoran por lo comun en la oposicion.

Ese cambio de los partidos en el Gobierno es el que esencialmente ha mantenido la vida parlamentaria en Inglaterra tan lozana despues de tantos siglos.

Una cosa es la controversia por medio del libro y del periódico, por la lucha y la contradiccion de las doctrinas, y otra cosa es la imposicion por ministerio de la ley de una enseñanza determinada, de una ciencia de oficio y de una doctrina, que pueda formularse desde las columnas de la Gaceta. Si La Epoca, El Tiempo, y en general los periódicos ministeriales, no confundiesen lo que es realmente distinto, se explicarían como la ciencia no es posible sin la independencia absoluta, y cómo la ciencia que no afirma entre sus elementos subordinados el materialismo, el ateísmo, el socialismo, etc., no es la verdadera ciencia.

La negacion es necesaria, lo mismo en la esfera de la naturaleza que en la esfera de la sociedad y del Estado. La ley se define, pero se niega á la vez y se determina en sentido de infraccion para alcanzar su significacion más alta, y afirmarse como verdadera ley. Los que prescinden de esta negacion, los que por un medio cualquiera se obstinan en hacerla desaparecer considerandola como causa constante de perturbacion y de desorden, son en realidad perturbadores y anarquistas, tanto más peligrosos cuanto más cerca se encuentren del Gobierno.

Vea La Epoca lo que sucede. Un atentado inculcable le lleva á combatir una doctrina científica ó religiosa, pero inmediatamente y por la fuerza misma de las ideas, véase obligado nuestro colega á combatir la fórmula del partido democrático para la constitucion de los poderes, un derecho, que sean las que fueren las funciones que se le atribuyan, está reconocido en grandes Estados, y al cual acudió el Ministerio Cánovas para la reunion de las actuales Cortes, en una palabra, véase obligado nuestro colega á combatir el sufragio universal, limitando imprudentemente á la situacion misma, y cerrándole el camino para una reforma que podría utilizarse en momento oportuno.

Dejese, pues, La Epoca de vanas lamentaciones, no menos utópicas que la paz perpétua, y acepte la sociedad tal como es, no como algunos ilusos pretenden que sea para que más fácilmente pueda cumplir su obra el Ministerio Cánovas.

Leemos en La Política: «La division del partido constitucional se ha acentuado de tal manera en Valencia que los dos periódicos que le representan en dicha provincia están discutiendo los antecedentes é historia política de los Sres. Villarroya y Capdepon, diputados á Cortes é individuos de la minoría constitucional, con verdadero asombro de todas las personas, que lamentan se lleve al terreno candente de la política la cuestion de las personalidades.»

Sin embargo, los constitucionales seguirán sosteniendo que constituyen el partido más fuerte unido y compacto que ha existido en España. ¿Para cuándo guardan sus rayos los dioses mayores de la comunión constitucional?»

Todo se andará. Cuando los constitucionales se convengan de que el Ministerio Cánovas es insustituible, entonces recordarán sus antecedentes, esos ante-

cedentes de que hablaba en una sesion de las Cortes el presidente del Consejo, y que tanto distan de los antecedentes de la situacion.

«No sería conveniente, pregunta La Epoca, fijar un tiempo determinado para que el fiscal de imprenta entablase las denuncias? Al formular este deseo, añade el colega, lo hacemos en beneficio de la prensa y de los intereses públicos.»

Hable La Epoca en beneficio del Gobierno, es decir, en contra de la prensa y de los intereses públicos, y su reclamacion será atendida.

Un artículo de La Política juzgado por El Diario Español:

«El editorial que anoche publicó nuestro estimado colega La Política, carece, según desapasionadamente pensamos, de la significacion que algunos periódicos, con más ligereza que motivo, le han atribuido. El error en que se ha incurrido, consiste sencillamente en suponer que las manifestaciones del ilustrado compañero á quien nos referimos, son el eco fiel, reflejo exacto de opiniones del Gobierno, de opiniones del señor presidente del Consejo ó de ministros. Basta leer detenidamente el mencionado artículo para convencerse de que aquel error es manifiesto, de que La Política no ha pretendido hablar más que en nombre propio, y de que las actitudes que se creen salvadoras, no han sido inspiradas por ningún consejero responsable.»

Continuando El Diario Español en el uso de la palabra, dice lo siguiente:

«Demostrado que no es posible justificar que la Internacional haya querido dar una muestra de su existencia en el atentado del viernes; demostrado que hasta ahora solo puede decirse que el atentado es fruto no más de la perversa conciencia de un malvado; demostrado que á los obreros de Cataluña no puede atribuírseles, sin injusta ofensa, complicidad en el hecho; consignado y declarado solemnemente por los periódicos de Cataluña que allí no se llevan á cabo trabajos ni existen propósitos contrarios á la integridad de la patria, resulta que no es cierto que hayan coincidido ni coincidan unos y otros trabajos para crear á los poderes públicos una situacion difícil. Y resulta, además de todo esto, que en Cataluña no acontece nada extraordinario que pueda obligar al Gobierno á adoptar medidas de rigor. El estado de las provincias catalanas no es el que crea La Política; á las noticias que el colega ha recibido, podríamos oponer otras noticias nuestras.»

Dura es la leccion, pero convengamos en que ha sido merecida.

En carta de Zaragoza que publica El Mundo Político encontramos la siguiente curiosísima carta:

«También es digno de particular mencion el hecho que el noble pueblo de Zaragoza comenta hoy con general disgusto. Citado ayer el ayuntamiento de esta ciudad á sesion extraordinaria, para el objeto especial (según expresaba la papeleta de aviso) de felicitar al monarca con motivo del suceso de que la Providencia le ha salvado, no fué posible celebrar sesion, porque no se reunió bastante número de señores concejales para tomar acuerdo.»

Sobran los comentarios.

La Nueva Prensa observa, con mucha oportunidad, lo siguiente acerca de su última denuncia:

«Habiendo sido denunciados á los cinco días de publicar nuestro artículo, y precisamente el día despues de contestarnos La Epoca, cualquiera creeria que la contestacion de este colega valia tanto como una denuncia; pero nosotros que conocemos las buenas intenciones del diario oficioso, y que tenemos por otra parte plena conciencia de nuestra inculpabilidad, no podemos echar á mala parte el artículo de nuestro colega, con tanta más razon, cuanto que si hubiera algo pecaminoso en nuestro escrito, alcanzaría tambien la responsabilidad á La Epoca que ha copiado los párrafos más graves.»

Con efecto, cualquiera creeria lo que indica La Nueva Prensa.

El Gobierno ha resuelto que no se provean por ahora las vacantes de senadores vitalicios.

Traslado á Los Debates y demás compañeros, que una esperanza más debe ser bien recibida por los que continúan, desde tan larga fecha, sentados en el banco de la paciencia.

Dice La Epoca que no es seguro que el proyecto de ley de imprenta puede discutirse en esta legislatura.

¿Y qué falta hece?

La Fe desde el púlpito, y describiendo en parte el velo que oculta los secretos de lo porvenir:

«La cátedra, el libro, el periódico, el arte, engendrarán cada día nuevos socialistas. El Gobierno no dejará los cañones de la mano, ni de mirar á los católicos de rojo, con lo cual, y con el poquito de himno de Riego que aconseja El Diario Español, cualquiera puede dormir tranquilo en los brazos de la conservaduría liberal y conciliada.»

Y despertar en los del cura Merino, ¿no es cierto, apreciable colega?

Dice un periódico ministerial que se atribuye al ministro de Hacienda el proyecto de autorizar á la Caja general de Depósitos para el restablecimiento de la admision de los depósitos que voluntariamente quieran consignar los particulares, con el interés que se considere conveniente.

Malos están los tiempos para que produzca buenos resultados el establecimiento de una nueva Caja de imposiciones. Piense en otra cosa el Sr. Orovio, imite, si puede, al Sr. Elduayen y acertará.

CARTAS Á EL PUEBLO ESPAÑOL.

Barcelona 27 de Octubre de 1878.

Sr. Director de EL PUEBLO ESPAÑOL.

Muy señor mio: Continuamos sufriendo las consecuencias de una administracion municipal con escaso criterio de su cometido, cual nunca se ha conocido en esta capital. No pasa día sin que la prensa señale una nueva torpeza que se subana al siguiente con otra mayor. El público, en general, espera con impaciencia un cambio de concejales para ver si la ciudad varia de aspecto, pues causa grima el estado de abandono en que se encuentran los ramos de policia urbana, ornato, reglamentacion de la mendicidad, etc.

Lo del gas en peor estado que nunca, sin solucion posible.

El 19 del corriente se inauguró el magnífico establecimiento de máquinas de coser de la empresa Singer, que ha fundado en la calle de Fernando, antes de la Libertad, una casa modelo, cuyo local cuesta de alquiler tres mil duros al año, y en el que se encuentran reunidos todos los adelantos hechos hasta el día en esta mecánica. Aun cuando se procuró que el alumbrado correspondiese al lujo de la tienda y sus dependencias, la luz de gas brilló por su ausencia, prestando homenaje á la empresa Singer con semejante conducta, á los acuerdos adoptados por los consumidores, que, como he dicho á V. repetidas veces, han hecho cuestion de dignidad un asunto que pudo resolverse en un principio á gusto y conveniencia de todos.

Debo hacer notar, que tanto esta cuestion como tantas otras que se promueven á cada paso, de interés local, se resolverían buenamente si no hubiera que acudir al Gobierno, que por lo regular, mal informado por sus agentes, no hace otra cosa que enterpecer ó desvirtuar los acuerdos, achaque de esa centralizacion que la escuela doctrinaria considera como el sumo bien, y solo produce males y disgustos sin cuento. A cada paso hay que enviar comisiones al centro que cuestan caras, y se vuelven como fueron, halagados por promesas y buenas palabras, que el tiempo se encarga de desvanecer, perpetuándose los abusos, creándose interés y costumbres malsanas, que despues cuestan mucho trabajo de estirpar. Y como, por regla general, en España más que padres, las autoridades no parece sino que son padrastreros de sus administrados, las quejas y reclamaciones individuales ó colectivas, se pierden en el vacío.

Ahora tendremos un pleito entre la curia eclesiástica y la ciudad, acerca del patronato del cementerio. La mansion de los muertos es muy codiciada por los vivos, no para habitar en ella, sino para utilizar sus productos que no son flojos. Es de presumir que, dados los antecedentes de nuestros ediles, el ayuntamiento se muestra flojo con la clerecía, y no solo defendida mal una causa que debe ganar, hallándose de su parte la razon, sino que deje de practicar las gestiones necesarias para la creacion de un nuevo cementerio, reclamando imperiosamente por las necesidades de la ciudad y que pondría término á un antagonismo en que de seguro los seglares saldremos con las manos en la cabeza.

En estos últimos dias hemos experimentado fuertes aguaceros y en su consecuencia, inundaciones en la ciudad vieja y grandes charcas en el ensanche. Con este motivo se han vuelto á poner sobre el tapete las cuestiones del desvío de las rieras del llano, pero como el tiempo ha mejorado, y continúa la sequía, no se volverá á tratar del asunto hasta la próxima inundacion.

Otro proyecto que nuestro ilustre municipio elabora sin resolver, es la instalacion de los juzgados de primera instancia y municipales, en un local, siquiera decente, pues el que ocupa la justicia dá una idea bastante pobre de nuestro respeto á tan elevada institucion; y á la verdad que el ayuntamiento se muestra por demás ingrato hácia una magistratura que le ha dado notorias pruebas de deferencia y proteccion. Procesos entablados de oficio, contra periódicos y escritores por haberse permitido denunciar faltas, ó ridiculizar acciones de administradores tan poco celosos del buen nombre de la segunda capital de España, están dando pábulo á mil anécdotas, chistosas las unas y laménables las otras, que patentizan el cariño que á los ídolos profesan algunos funcionarios que dejarán un nombre imperecedero y digno de estudio, porque marcarán una época célebre del mundo de la conservaduría restauradora. Dios los cria y ellos se juntan.

La política á la menuda, porque al por mayor hace tiempo ha dejado de existir, tiene tambien poca salida, reduciéndose á dimes y diretes y chismes de vecindad. Lo único que merece fijar la atencion es la decadencia de los castelaristas. Se trata de rehabilitar al Pontífice, haciéndole aparecer más intransigente y acomodaticio; pero aun cuando así fuera en efecto, pocos se muestran dispuestos á darse de apariencias. Por otra parte, los acontecimientos dentro y fuera de España, demarcan á los buenos y consecuentes patrióticos firmes en sus convicciones, la regla de conducta que deben seguir, para que sus ideas hallen la aplicacion que méenos inhábiles no gan sabido darles: los hombres de la situacion son los mejores agentes para que sus legítimos adversarios alcancen lo que no pueden lograr por su propio esfuerzo. Los conciliados, sin darse cuenta de ello, pero arrastrados por la fuerza de las circunstancias, trabajan por medio de sus procedimientos el triunfo de la verdadera democracia, en cuyas manos está el porvenir de las naciones de Europa. Suyo afectísimo siempre.—K. A.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

Paris 29.—Durante el día de hoy se están recibiendo en el ministerio del Interior comunicaciones de los prefectos de los departamentos, acerca de las elecciones de compromisarios para la eleccion de senadores. Con los datos recibidos hasta ahora no se pueden

precisar los resultados, pero la creencia general es que los republicanos han obtenido una mayoría de importancia.

Paris 29.—En la Bolsa se han cotizado: el 3 por 100 francés, á 74-80; el 5 por 100 id., á 112-50; exterior español á 14 3/8 (bolsin 14 5/16) interior id., á 00 (bolsin 14 3/16); amortizable, á 00 (bolsin 31 13/16); consolidados ingleses á 94 5/16.

Paris 29 (noche).—Esta noche ha habido un gran banquete en el ministerio del Interior en honor del marqués de Molins, embajador de España.

Bombay 29.—Se han dado las órdenes oportunas para que se tenga preparado en Peshabur el material necesario y las provisiones así como todos los medios de trasporte para un ejército de 20.000 hombres.

Berlin 29.—Con referencia á noticias de buen origen se sabe que entre los insurrectos búlgaros se hallan muchos voluntarios rusos. Los periódicos militares prusianos piden la construccion de nuevas fortalezas tanto en las fronteras de Francia como en las de Austria y Rusia.

Constantinopla 30.—Ayer se celebró la primera reunion de la comision encargada de reorganizar las deudas y la Hacienda de Turquía, tratándose solo de algunas cuestiones previas.

Simla 30.—El virey de la India ha resuelto el envío de un ultimatum al emir del Afghánistan.

Londres 30.—El periódico el Standard publica esta mañana un despacho de Viena diciendo que se considera allí como un hecho consumado la alianza de Turquía é Inglaterra.

El periódico el Daily News confirma esta mañana el envío inmediato á Cabul del ultimatum de la Gran Bretaña.

Berlin 30.—Segun noticias recibidas aquí, se sabe que el general ruso Lomakina ha salido al frente de una expedicion de las costas del mar Caspio con direccion á Mera, sobre la frontera del Afghánistan, en el Turquestan, al Sur de Khiva.

Se añade que el pretexto de esta expedicion es el castigo de los indigenas merodeadores.

Londres 30.—El Times publica hoy un telegrama de Berlin asegurando que Inglaterra ha pedido explicaciones al Gobierno de San-Petersburgo, acerca de la vuelta del ejército ruso á las inmediaciones de Constantinopla.

Paris 30.—Las últimas noticias de la costa occidental de Africa, dicen que el rey de Dahomey ha hecho prisioneros á un comandante y á siete soldados portugueses, haciéndoles ejecutar evoluciones delante de él.—Fabra.

CORTES.

CONGRESO.

SESION DEL DIA DE HOY.

Abierta á las dos y media bajo la presidencia del Sr. Ayala, el secretario Sr. Garrido Estrada da lectura al decreto disponiendo reanudar sus tareas los Cuerpos Colegisladores.

El Sr. PRESIDENTE: En vista del anterior decreto, se abre la sesion.

El mismo señor secretario da lectura al acta de la sesion última, siendo aprobada.

Dada cuenta del despacho ordinario, se lee una proposicion, firmada por diputados de distintas fracciones de la Cámara, pidiendo que el Congreso declare que ha visto con desagrado el atentado cometido contra la persona del rey, y que se nombre una comision que pase á palacio con objeto de felicitarle por haber salido ileso de este crimen.

La apoya en breves frases el Sr. Marin.

El Ministro de Gracia y Justicia manifiesta que el Gobierno se asocia á ella.

Tomada en consideracion por unanimidad y puesta á discusion, fué aprobada, tambien por unanimidad.

El Sr. Presidente dice podrán unirse á dicha comision cuantos diputados quieran.

El Congreso acuerda que las sesiones empiecen á las dos de la tarde, y duren, segun costumbre, cuatro horas.

El Sr. PRESIDENTE: Orden del dia para mañana: Discusion del proyecto de ley constitutiva del ejército.

Se levanta la sesion. Erán las tres.

EL TEATRO EN ESPAÑA.

Se nos dice que en uno de los primeros dias del próximo mes de Noviembre se embarcará en Cádiz, con rumbo á la Habana, el eminente actor D. José Valero.

Nada más natural, nada más cierto puede haber que, al zarpar el vapor del puerto de Cádiz y al comenzar á surcar las aguas del Océano, estas aguas se vean mezcladas por el amargo llanto del gran maestro del arte dramático, que hoy se ve forzado á trasladarse á remotos climas porque en la escena española no se ha dejado un puesto digno para que le llenara el que con tanto trabajo y á costa de tan largos desvelos le tiene conquistado.

El puesto que Valero debía ocupar permanecerá vacío, no hay actor hoy que pueda ocuparle.

El cuerpo artístico dramático queda decapitado; dispersos sus principales miembros, é informes despojos, compuestos de heterogéneas procedencias, han venido á componer los esqueletos que con el nombre de compañías dramáticas actúan hoy en teatros principales de la capital de España. ¿Y quién tiene la culpa de semejante desbarajuste, de tamaño desorden?

¡Ah! son muchos y muy poderosos los culpables, y muy pocos y débiles sus acusadores. Nosotros, sin embargo, aceptamos voluntariamente el desventajoso lugar de la minoría, y con la fuerza que nos presta nuestra recta conciencia y el puro amor, sin mezcla de egoísmo, que siempre hemos profesado al arte dramático, heraldo fiel de las bellas letras,

hemos de acusar por sus nombres á los profanadores.

Culpable de la profanacion de la escena española, es, en primer lugar, el público, una parte benévolo en demasía, otra parte indiferente, y la generalidad ignorante, que, callando prudentemente unos, pasando con frivolidad el tiempo otros, y aplaudiendo inconscientemente los demás, dan todos sin protestar su moneda de ley por el género falso que les venden.

Culpables son las empresas, que atendiendo á su lucro particular, antes y muy por encima del prestigio del teatro que administran, escogen y forman compañías atrayentes, simpáticas á la vista, más bien que al entendimiento, con tal de que esas compañías les cuesten algunos maravedises menos que los que deberian costarle un conjunto completo de actores de ciencia y conciencia.

Culpables, y no poco, son los actores, que debiendo figurar en segunda línea, al lado y bajo la direccion de irremplazables actores, que antes fueron, y pueden y deben ser todavía sus respetables maestros; orgullosos unos de los verdaderos adelantos adquiridos, poseedores otros de sus excelentes cualidades naturales y necesarias para brillar en la escena, enfatuados los más por haber oído algunos aplausos, muchas veces sin justicia prodigados, rompen prematuramente el lazo que les ligaba al bello conjunto del ramillete artístico y se van á formar la cúspide del abigarrado ramo de plantas silvestres entre cuya mala compañía pierde la flor su primitivo matiz y suave aroma.

Y que, ¿merece acaso el nombre de verdadero artista el que por satisfacer un poco antes la pueril vanidad de llamarse primer actor y director de escena, (preminencia esta última, que por rutina y conperjuicio del arte y de los actores va siempre ligada en España, solo en España, á la primera) se desliga, desmembrándose, del núcleo de que formaba parte importante, sirviendo de causa primitiva á una dispersion lamentable?

No: para el verdadero artista, el brillo, el apogeo del arte debe ser el primer interés.

Ese afán de figurar en primera línea, esa disgregacion de los pocos buenos actores que hoy nos restan y que vemos en la presente temporada dispersos por diferentes teatros á manera de jefes de desbandadas tribus, que se hacen desleal y cruda guerra los unos á los otros, esa fria y punible indiferencia con que miran la ausencia del que debiera ser, del que debieran reclamar para su respetable jefe artístico, sirviéndoles de lazo de union, de guia y consejero, á quien debieran prestar toda su fuerza y valimiento para que él pudiera estimular á las empresas individuales ó colectivas á presentar en la primera capital de España una compañía dramática modelo digno del teatro Español, como las que existen en los teatros nacionales de otros países; ese proceder, en fin, que se advierte en varios actores es una profanacion criminal que ha de producir con su propia decadencia, la decadencia y el completo menosprecio del arte dramático.

Culpables de grave culpa, son sobre todos los demás, el ayuntamiento de Madrid y el Gobierno de la nacion, que miran con ojos despiadados decaer y morir el teatro nacional y no acuden presurosos á tenderle una mano protectora que le levante de su postracion.

El ayuntamiento de la primera capital de España, encargado del ornato y decoro público, es la autoridad competente que puede y debe tomar la iniciativa para el planteamiento del Teatro Nacional de declamacion; el Gobierno de la nacion debe cooperar con su apoyo y proteccion á la obra municipal.

Y no se nos objete con la penuria de fondos en las areas del municipio y del Estado, porque un ayuntamiento y un Gobierno que gastan con una liberalidad ligera é irreflexiva abultada suma de millones de reales en corridas de toros con caballeros en plaza, suntuosas iluminaciones, colgaduras, fuegos artificiales, haciendo que montones de oro positivo se trasformen en un momento en humo y trazo viejo, ó en la edificacion de un hipódromo para carreras de caballos, no habia de escatimar, sin gran desdoro de su buen gusto, la modesta subvencion de un millon de reales anuales, que seria en nuestro entender el mayor sacrificio que necesitarian hacer para ayudar á sostener con decoro el Teatro Nacional de declamacion.

El ayuntamiento de Madrid podria, sin que se le tachara de injusto, exigir una contribucion local á todos los espectáculos de procedencia extranjera para aplicar sus productos al sostenimiento del Teatro Nacional, aliviando por este medio, y otros, que sin cargar al vecindario el gravámen que se pudiera causar á los fondos municipales la proteccion que diera al teatro.

En aquel templo dedicado al culto del arte dramático y las bellas letras, tendrian entrada y legitimo asiento los más distinguidos actores, antiguos y modernos, los primeros como depositarios de sus conquistados laureles y sirviendo de esperimentados maestros, los segundos como nervio robusto de la escena moderna y esperanza fundada de un porvenir glorioso.

Los escritores dramáticos de reconocido talento, estimulados á la vista de un núcleo de actores de verdadero mérito, escribirian obras propias de su elevado ingenio con la garantia que les daba la compañía de la buena interpretacion de sus producciones, y por fin, el público volveria á recobrar el buen gusto que perturbaran los malos actores y los malos poetas, y conseguiriamos todos trasladarnos al siglo de oro del teatro español.

En el teatro nacional de declamacion podria y deberia establecerse cátedras gratuitas de declamacion dirigidas por los actores y actores de verdadero talento jubilados para el trabajo activo de la escena.

También dentro de ese centro artístico podria y deberia iniciarse una enseñanza nueva en España, la de directores de escena, necesidad reclamada en nuestros teatros que carecen casi en totalidad de este elemento, de esta direccion que debe ser inteligente, científica, exclusiva y autoritaria.

¿Por qué han de ser directores de escena los primeros actores, solo por el mero hecho de serlo, si carecen de los superiores conocimientos que para la direccion se necesitan?

Una cosa es el actor que aprende á decir y á interpretar su papel, y otra cosa el director que aprende la historia universal con todos sus detalles y minuciosidades, desde el carácter de los personajes legendarios, hasta la estructura de trajes, muebles, armas, arquitectura, pintura de todas las épocas y de todos los países.

No pueden muchos actores llegar á poseer la vasta instruccion que necesita un director de escena, y aunque alguno llegara á poseer los conocimientos necesarios, no es posible que pueda á un tiempo mismo hacer concienzudamente el estudio de su papel, el estudio de todos los demás papeles de la produccion que haya de dirigir, y además el servicio de la escena.

Entre los pocos, muy pocos actores, que hemos conocido buenos directores de escena, don José Valero es el que ha demostrado mejor gusto, mayor minuciosidad y más detenido estudio, pero ni aun así nos atravesáramos á darle el título de director de escena mientras conserve su mision de primer actor. Y si estos escrúpulos nos acompañan respecto al género superior que dirigió en Madrid la tragedia de la Muerte de César, y el drama Baltasar, ¿qué nos sucederá con los demás actores que conocemos?

Y Valero, el creador de Luis Onceno, de Ricardo Darlington, de La carcajada se ausenta de la Península por no haber encontrado aquí empresa que quiera utilizar sus singulares conocimientos, su mérito superior.

Los pocos actores regulares que nos quedan en España, andan dispersos y mezclados con medianías ó malos comediantes, y no queda en Madrid una compañía completa, ni siquiera tolerable.

Dios quiera conceder al teatro español dias de mayor prosperidad, y al eminente actor D. José Valero buen viaje y feliz regreso.

ROMUALDO DE LAFUENTE.

NOTICIAS.

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

Marina.—Reales decretos relevando del mando de la escuadra de instruccion al contraalmirante D. Santiago Durán y Lira, y nombrando comandante general de la misma al contraalmirante D. Juan Bautista Antequera y Bobadilla.

Otro nombrando ordenador de primera clase á D. José Montero y Aróstegui.

Hacienda.—Reales decretos declarando cesante á D. José Magaz y Jaime, director general del Tesoro, y nombrando para este cargo á D. Agustín Genon.

Fomento.—Real orden disponiendo que se inserten en la Gaceta de Madrid las dos primeras relaciones de premios otorgados por el jurado internacional á los expositores españoles, é igualmente las que en lo sucesivo se reciban.

Los señores concejales Zuloaga, Moreno Lopez, Zaá, Gomez, Jaquete, Luna, Ibarra y Martinez Brau que se retiraron del salon de sesiones del ayuntamiento antes de la votacion de ayer sobre el ensanche de la calle de Sevilla, guardarán por ahora una actitud expectante no volviendo á ocupar sus bancos hasta que, segun el criterio de esta minoria, sea necesaria su asistencia en ellos. La misma actitud parece que seguirán los señores Heredia y conde de Gomar.

El dia en que se reuna la junta de asociados para proceder á la aprobacion del acuerdo del ayuntamiento, la minoria se presentará en ella á esplicar su conducta.

En las provincias de Córdoba y Granada se dice ha aparecido en algunos ganados la enfermedad de la triquina.

El vicecónsul alemán M. Bottimer intentó suicidarse dias pasados en una de las calles de Constantinopla disparándose un tiro sin que afortunadamente consiguiese su intento.

Con motivo de haberse cerrado la comunicacion entre la plaza de Melilla y el campo marroquí se han dado las órdenes para que la direccion de administracion militar abastezca aquella plaza y demás presidios menores.

Pasado mañana viernes se reunirá en el despacho del director de Aduanas la comision naviera de la junta de aranceles.

Anoche quedó en el Bolsin el consolidado á 15,275 á la liquidacion y 15,375 á fin del próximo.

Los señores Alonso Martinez y Sagasta combatirán el dictamen de la comision del proyecto de ley electoral, y aun se asegura que tomará parte en la discusion, reservándose el tercer turno, el señor Castelar.

En las comarcas vinícolas de Aragon, Cataluña, Navarra, Rioja, Campo de Cariñena y en las zonas de Borja y Tarazona se han presentado comisionistas extranjeros, que compararán á muy buenos precios cuantas existencias de vino encuentren.

Por la vía de los Estados Unidos hemos recibimos las siguientes noticias:

Habana 14.—Noticias de Santo Domingo alcanzan el 30 del pasado. Nada se sabia de la goleta americana *Jordan L. Mote*, á cuyo bordo iban á Curazao el ex presidente Gonzalez y 22 de sus partidarios, y se teme que hayan perecido todos en el terrible huracan del 3 de Setiembre.

En los primeros dias de Octubre debian verificarse las elecciones presidenciales. El general Luperon retiró su candidatura. En Haití seguia todo tranquilo. El huracan de los primeros dias de Setiembre causó grandes destrozos.

Habana 14.—Ha llegado el vapor francés de San Thomas, trayendo nuevos detalles de la insurreccion de Santa Cruz. Los insurrectos quemaron y saquearon las tres cuartas partes de la ciudad. Atravesaron luego la isla en direccion á Bassin, pero fueron contenidos por la llegada oportuna de fuerzas de San Thomas. Han sido quemados 67 ingenios, y de los prin-

cipales sólo quedan nueve. Los cabecillas de la insurreccion han caido prisioneros y se les forma causa. Todavía andan exparcidos por el campo unos 800 insurrectos. Todos eran de los jornales y el haberse negado las autoridades á dar pasaportes á los negros. Santa Cruz estaba ya declinando rápidamente, y con este golpe ha quedado totalmente arruinada. Los comerciantes de San Thomas han tenido grandes pérdidas, por causa de la insurreccion.

«Con motivo de haberse instalado el gobernador general y su familia en el palacio de la Habana, se ha vuelto á establecer el cuerpo de guardias, que en el mismo se habia suprimido.

En los cuartos de San Juan y Quemado Hilario, de la jurisdiccion de Santa Clara, no se encuentra hoy ni la más débil huella de la pasada contienda: tal es la infinidad de sembrados. Los campos presentan orgullosa lozanía y lujosa vegetacion, todo esto es verificación al impulso de la paz.

El hermoso puente que une á Matanzas con Versalles, y que habrá de quedar listo para el tránsito público el 3 del próximo mes de Noviembre, llevará el expresivo nombre de «Puente de la Concordia.»

El dia 1.º del próximo Noviembre á las tres de la tarde, el Ateneo Mercantil de Madrid celebrará el décimo aniversario de su instalacion.

En la calle de Serrano fueron detenidos ayer dos timadores en el acto de ejercer su criminal industria con dos licenciados del ejército de Cuba.

El general Gaminde ha fallecido en Hendaia despues de una larga y penosa enfermedad.

Anoche riñeron cuatro ó seis hombres en la calle del Aguilera, resultando uno de ellos gravemente herido de una puñalada en el pecho.

En el término de Aranjuez, sitio denominado Sotogordo, fué hallado anteayer por la guardia civil un hombre completamente desnudo, casi sumergido en un monton de cieno, siendo trasladado inmediatamente á la poblacion, se le prestaron los auxilios necesarios. La guardia civil tuvo necesidad de ponerle un pantalon de los que llevan en las mochilas para cubrir sus carnes.

El duque de Montpensier regresó anteayer á Sevilla.

Ayer llovió en Pamplona.

Los productos recaudados ayer en Madrid por arbitrios sobre artículos de consumos asciende á 55.163 69 pesetas.

A 934 defunciones ascienden las ocurridas en la Habana durante el mes de Setiembre último.

La Gaceta de Alemania publica el siguiente telegrama de Posen: «El tribunal del círculo de Birubaum ha condenado al cardenal Ledochowku á 15.000 marcos de multa ó á dos años de prision, por seis contravenciones de las leyes de Mayo, y á seis meses de prision por ofensas al presidente superior Gunther.»

Los concejales electos del ayuntamiento de Palma (Baleares) se niegan á tomar posesion de sus cargos.

Mañana á las nueve de la noche se reune en el salon del Conservatorio la Sociedad de escritores y artistas.

Los amigos del Sr. Posada Herrera aseguran que durante el nuevo periodo legislativo tampoco tomará asiento en las Cortes permaneciendo en su retiro de Llanes.

Anoche fué obsequiado D. Claudio Moyano por sus correligionarios con una brillante serenata.

Ha llegado sin novedad á la Habana el vapor-correo España.

A veinticuatro ascienden las enmiendas que tiene preparadas el general Salamanca al proyecto de ley constitutiva del ejército.

El oro se cotizaba en la Habana el dia 12 á 193 por 100 premio.

El gobernador civil ha impuesto la multa de 125 pesetas á *La Voz de Madrid*.

Mañana tendrá lugar la apertura de las conferencias en el Ateneo pronunciando el discurso inaugural el Sr. Moreno Nieto.

Se ha encargado de la tenencia de alcaldia el concejal Sr. Romero Paz.

D. José Maria de Soroa, contraalmirante de la armada, ha sido nombrado consejero del Supremo de Guerra y Marina.

La poblacion de la isla de Cuba, no incluyendo la del departamento oriental, es de 1.243.472 habitantes, distribuidos en esta forma: blancos 800, 869; exclavos 186,128 y otras denominaciones (chinos, ingleses americanos) 256, 475.

Ayer se produjo un ligero incendio en la calle del Carmen.

Por el ministerio de la Guerra se han concedido 50.000 pesetas para la continuacion de las obras de un cuartel en Logroño.

Ha sido nombrado comandante del cañonero Ebro el teniente de navio D. Pedro Ruidaverts.

un médico, otras varias personas y algunos guardias civiles, cayendo al suelo el cadáver de uno de los reos y sufriendo el verdugo una grave contusion.

Hace unos cuantos dias nos ocupamos del deplorable estado en que se encuentra la calle de Valverde, no solo por el alumbrado que es malísimo, sino por las condiciones del piso y los obstáculos que impiden el tránsito de las personas y de las cosas.

Sin embargo, el alcalde presidente del ayuntamiento, ni siquiera el comisario de empedrados, ha puesto remedio para evitar los naturales perjuicios que se ocasionan á los vecinos con tantos entorpecimientos, que dan cierta mente idea muy pobre de la vigilancia que existe respecto al cumplimiento de las ordenanzas municipales.

Este descuido, altamente censurable, da lugar á cada momento á que el comercio y los industriales sean víctimas del estado intrasmitible en que se halla la calle referida, llena de baches, atestada de piedra excedente de obras y levantados los adoquines de la linea que deben unir en firme la acera. Ayer, atascados dos carros con cargamento de azúcar, se tuvo que verificar el trasporte á mano á una distancia bastante grande y con no escaso gasto de dinero.

Esperamos, pues, atendiendo al buen servicio á que es acreedor el vecindario de Madrid, que el señor alcalde y el comisario de empedrados daran la orden conveniente para que se ponga en buenas condiciones de tránsito la calle de Valverde.

A las tres de la madrugada de hoy han sido robados en el trayecto de Jetafe á Madrid y en el tren de mercancías núm. 101, varios pellejos de aceite, sin que hasta ahora se sepa quienes sean los autores del hecho.

Esta mañana se ha cometido un robo en el almacén de comestibles de la calle de la Espada núm. 11. El juzgado correspondiente se ocupa en hacer las averiguaciones necesarias para descubrir los autores.

El brigadier Contreras ha sido nombrado jefe de la brigada de caballeria de este distrito militar.

Hoy ha tenido lugar en el Consejo Supremo de la Guerra la vista de la causa instruida á los contratistas de víveres del ejército de Cuba.

El autor del atentado de la calle Mayor, fué puesto ayer en comunicacion. La causa con este motivo instruida y que fué elevada ayer á plenario segun digimos, consta de unas 400 fojas.

La compañía infantil que dirige nuestro amigo D. Luis Blanc, sale esta noche para Salamanca, con objeto de dar varias funciones en el teatro del Liceo de aquella ciudad.

BOLSA DEL DIA 29.

FONDOS PUBLICOS.	COTIZACION.		Alta.	Baja.
	Del 28	Del 29		
Renta perp. 3 por 100.	15 35	15 30	»	5
Id. fin corriente vel....	00 00	00 00	»	»
Id. fin próximo.....	15 47	15 37	»	10
Id. perp. exter. 2 p. 100	00 00	15 75	»	»
Deuda amort. 2 p. 100.	32 70	32 65	»	»
Id. id. exterior.....	00 00	00 00	»	»
Billetes hipot. 2.ª serie.	00 00	00 00	»	»
Bonos del Tesoro.....	85 90	85 82	»	»
Céd. hip. del Banco Hip. de España.....	59 50	95 30	»	20
Obl. del B. de E. y del Tesoro al 6 p. 100.	97 25	97 10	»	»
E. 1 Abril 50, 4.000.....	00 00	00 00	»	»
Id. 31 Ag. 52, 2.000.....	00 00	00 00	»	»
Id. 9 Marzo 55, 2.000....	00 00	00 00	»	»
Id. 1 Julio 56, 2.000....	00 00	00 00	»	»
O. p. 1 Julio 58, 2.000.	00 00	00 00	»	»
Banco de España.....	248 50	248 25	»	25
Banco hip. de España....	00 00	00 00	»	»
Banco Hispano colon.	00 00	00 00	»	»
Oblig. del mismo.....	00 00	00 00	»	»
FERRO-CARRILES.				
Oblig. de 2.000 rs.....	30 30	29 90	»	»
Id. de 20.000 rs.....	29 85	00 00	»	»
De Alar á Santander....	00 00	00 00	»	»

ESPECTÁCULOS.

Teatro Real.—A las ocho y media.—Herzani.
Español.—A las ocho y media.—Don Juan Tenorio.
Apolo.—A las ocho y media.—La opinion pública.—Los dedos huéspedes.
Varietades.—A las ocho y media.—El paño de lágrimas.—El hijo de mi amigo.—Perez y Quiñones.
Eslava.—A las nueve.—Las dos joyas de la casa.—La muñeca.—Ver y no ver.—Esos son otros Lopez.—Baile.
Martin.—A las ocho.—¡Carne!—La cruz de beneficencia.—La capa de José.—Quién anda ahí?—Baile.
PARA MAÑANA.
Zarzuela.—A las ocho y media.—El campanero de Begoña.
Comedia.—A las ocho y media.—El baston y el sombrero.—Baile.—El manojo de espárgagos.
Alhambra.—A las ocho y media.—Don Juan Tenorio.
Capellanes (sociedad de baile).—La Magnolia.—Esta sociedad celebra gran baile de tres á siete de la tarde y de nueve á dos de la madrugada.
Teatro de los Automatas.—(Paseo de Recoletos, junto á la Casa de la Moneda).—Variadas funciones todas las tardes.
Bañitos Madrilenos.—(Salon del Prado, próximo al Dos de Mayo).—Grandes y variadas funciones todas las tardes.
Teatro Guignol.—(Salon del Prado y plaza de Oriente).—Variadas funciones todas las tardes.
Imprenta de EL PUEBLO ESPAÑOL á cargo de Heliodoro Perez. Plaza de las Cortes, 8, bajo, derecha.

EL PUEBLO ESPAÑOL.

PERIÓDICO DEMOCRÁTICO DE LA TARDE.

PRECIOS DE SUSCRICION.—En Madrid, 4 rs. al mes.—Provincias, 20 trimestre; 38 semestre; 70 un año.—Ultramar y Extranjero, 60 rs. trimestre.

PUNTOS DE SUSCRICION.—En Madrid, en las Oficinas de EL PUEBLO ESPAÑOL, Plaza de las Cortes, núm. 8, bajo; y en provincias en las principales librerías.

Los señores suscritores de las provincias de Huesca, Teruel y Zaragoza, podrán entregar ó remitir el importe de sus respectivas suscripciones al domicilio de los correspondientes que á continuación se expresan, quienes facilitarán á los mismos el oportuno recibo talonario.

HUESCA.—D. Jacobo María Perez, calle del Coso, librería.—TERUEL.—D. José Alpuente, imprenta y librería.—ZARAGOZA.—D. Francisco Francés, Coso, 104, La Saldubense.

NOVISIMA LEGISLACION HIPOTECARIA

anotada y concordada, conteniendo todas las resoluciones oficiales dictadas hasta el día y las recientes reformas hechas en la ley y reglamentos hipotecarios.

TERCERA EDICION

publicada por la «Biblioteca jurídica» de los señores D. Rómulo Moragas y Droz, Registrador de la propiedad en Barcelona, y D. Julian María Perdo, Magistrado de la Audiencia de Zaragoza. Un volumen de 736 páginas.

Se vende en Madrid, en la administración de la Biblioteca Jurídica, Corredora baja, 41, á 24 rs.; y en Zaragoza, en las librerías de La Publicidad, calle de D. Jaime I, y de la viuda de Heredia, plaza de la Seo.

CAMAS Y COLCHONES.

LA CASA DE MÁS SURTIDO Y VENDE MÁS BARATO.

FABRICA DE PAPEL CONTINUO PARA ENVOLVER, de todas clases, por mayor y menor.

GUILLERMO DUTHU, Espez y Mina, 5, Madrid.

LAS NACIONALIDADES

FOR F. PI Y MARGALL.

Un grueso tomo en 8.º, de esmeradísima imprenta; precio tres pesetas.

Véndese en Madrid, en casa del autor, Preciados, 25, segundo izquierda; y en la imprenta y librería de Eduardo Martínez (sucesor de Escribano), calle del Príncipe, 25.

CARBONES A DOMICILIO.

De encina, superior (sin tierra ni cisco), á 6 rs. arroba. De cok, superior á 14 rs. quintal.

ALMACENES

ESPERANCILLA, 6, Y CALVARIO, 15.

Convencido el público de que es una verdad lo que el dueño de estos almacenes prometía en sus anuncios anteriores, le ha dispensado su confianza honrándole con numerosos pedidos, y su propietario, queriendo corresponder á tantos favores (sin reparar en ningún género de gastos), ha adquirido grandes cantidades de carbon inmejorable de encina, que le permiten asegurar á sus parroquianos un surtido siempre igual en clase, con la cual no puede existir la competencia, y además, para facilitarles los medios de que hagan sus pedidos con el menor número posible de molestias, establece desde este día, para recibir avisos, los puntos siguientes:

- | | |
|------------------------------------|-----------------------------------|
| Calle de Atocha, 20, tienda ults. | Plaza Progreso, 30, tienda ults. |
| de la Cruz, 23, id. de armas | Postigo de S. Martín, 17, id. id. |
| de S. Alberto, 5, id. ults. | Calle de S. Bernardo, 11, id. id. |
| de Hortalaza, 6, id. id. | id. 32, id. id. |
| id. 28, id. id. | id. 46, id. id. |
| id. 47, id. id. | de Preciados, 7. |
| id. 102, id. id. | id. 40, tienda ultramarín |
| de Fuencarral, 60, id. id. | id. 84, id. de armas. |
| de Valverde, 20, id. id. | Abada, 13, panadería. |
| Arco de S. M.ª, 37 y 39, id. | id. 2, tienda ultramarín. |
| del Pez, 5, id. id. | de la Salud, 14, zapatería. |
| Plaza de San Ildefonso, 1, id. id. | de Gerona, 14, tienda ults. |
| de Santo Domingo, 16 y 17. | de la Magdalena, 31, id. |

Los pedidos que se hagan en cualquiera de estos puntos, serán servidos con prontitud, pues para ello se ha puesto un servicio especial y permanente de carros en número bastante á este objeto.

Ultimamente, para evitar la molestia de los avisos, se admiten abonos por semestres, desde dos arrobas mensuales, cuyos abonos son servidos á las primeras horas de los días señalados por los abonados. A éstos, desde un quintal en adelante, se les da por cada quinta, de consumo un recibo talonario especial, con un número que juega la suerte en la tercera Lotería Nacional de cada mes, y á los abonados que tengan los números iguales á los agraciados en aquella con los premios mayor y segundo y sus respectivas aproximaciones, se les sirve gratis, durante tres meses consecutivos, el abono mensual completo.

Abonos, reclamaciones y cualquier advertencia que quisiera hacer el público, se reciben en la administración de los almacenes, sita en la calle del Leon, número 33, pral., derecha, ó per el encargado del de la Esperancilla, núm. 6.

No olvidar que se garantiza el peso, y que el carbon se lleva limpio de tierra, tizos y cisco.

COMPañIA COLONIAL

CHOCOLATES, CAFÉ Y TE.

PRIMERA CASA DE ESPAÑA EN SU RAMO.

DIEZ Y SIETE MEDALLAS DE PREMIO.

Depósito general y oficinas: calle Mayor, números 18 y 20.

SUCURSAL, MONTEA 8, MADRID.

VAPORES-CORREOS.

A. LOPEZ Y COMPANÍA.

PARA PUERTO-RICO Y HABANA

SALEN

De Cádiz, los días 10 y 30 para Puerto-Rico y Habana; de Santander, el día 20, con escala en la Coruña, el 21, para Puerto-Rico y Habana; de Habana, los días 5 y 25 para Cádiz; de idem, el día 15 para Coruña y Santander.

Más informes de los agentes: Cádiz, A. Lopez y Compañía.—Barcelona, D. Ripoll y Compañía.—Santander, Angel B. Perez y Compañía.—Coruña, F. de Guarda.—Valencia, Dart y Compañía.—Alicante, Faes hermanos y Compañía.—Madrid, Julian Merozo, Alcalá, 28.

MÁQUINAS AGRICOLAS

DE

DAVID B. PARSONS,

CALLE DEL PRADO, 4, MADRID.

SUCURSAL EN MEDINA DEL CAMPO,

CALLE DE LA ANTIGUA.

Se venden entregadas en Medina, por el mismo precio que en Madrid.

PIDAN VDES

á los grandes almacenes del

PRINTEMPS en PARIS

El magnífico catálogo conteniendo la nomenclatura de todas las novedades de la estación y los grabados de los principales modelos de Vestidos, Abrigos, Ropa blanca, Blondas, etc., etc.

Para recibir GRATIS y FRANCO este magnífico catálogo en lengua ESPAÑOLA ó FRANCESA, basta pedirlo por tarjeta-postal ó carta cerrada

Les Grands Magasins du Printemps, à Paris

Acaban de establecer un servicio de expedición para España. Envían Gratis y Franco todo pedido de muestras; los envíos de mercancías se hacen FRANCO DE PORTES desde 50 PESETAS con arreglo á las condiciones del Catálogo.

DIRIGIR LAS CARTAS: Grands Magasins du Printemps, Boulevard Haussmann, 70, Paris.

CHOCOLATES

DE

MATIAS LOPEZ Y LOPEZ

premiados en la Exposición Universal de Paris de 1878 con la

GRAN MEDALLA DE ORO,

MADRID-ESCORIAL



LÍNEA DE VAPORES ESPAÑOLES

DE

OLANO, LARRINAGA Y C.ª

PARA MANILA

El 10 de Noviembre saldrá de Cádiz y el 15 de Barcelona el nuevo y magnífico vapor español

LEON.

Informes: D. M. A. Amósategui, en Cádiz.—Galofre y compañía, en Barcelona. Madrid: Huertas, 9, bajo, derecha.

CALLISTA.—Tratamiento especial de los callos, ojos de gallo y uñeros.—Precios módicos.—Calle de la Cruz, 15, principal.

UN MATRIMONIO SIN hijos desea una porteria; darán razon calle de San Lucas número 3, tienda de modista.

EN UNA CASA PARTICULAR y sitio céntrico, se ceden habitaciones con muebles ó sin ellos. Informarán, Piamonte, 11, carbonería.

EN LA CALLE DE LAS MINAS, 9 y 11, segundo, interior, se cose á máquina, en el acto, toda clase de labor, preparada y sin preparar. Se hacen botates y todo lo perteneciente á modista, y se toman encargos de ropa blanca para confeccionar.

PRÓXIMO A LA PUERTA del Sol se necesitan dos cuartos principales ó segundos en la misma casa, ó principal y segundo, uno de ellos para un hotel. Calle de Lagasca, 22, porteria, informarán.

DO ORDE ESTOMAGO.—Una cucharada comun de nuestro Julepe anti-gastrálico media hora despues de las comidas, basta para curar en pocos días el dolor de estómago, histerismo, malas digestiones, vómitos y demás trastornos del aparato gástrico. Frasco, 20 rs. Ruda, 14, botica, y Pontejos, 6.

UN DOCTOR EN LEYES y en Letras, auxiliar que ha sido de Universidad, desea explicar en colegios ó academias, y á domicilio, asignaturas de ambas facultades. Sombrerera, 1 y 3, tercero, núm. 7.

OULISTA FRANCÉS.—Cura los ojos sin quemar ni operar. Las cataratas, no completas, se curan en un mes. Consulta de 2 á 4. Plaza Santa Ana, 12, pral.

MÁQUINA DE COSER.—Se vende una en buen uso, sistema Wheeler et Wilson. Huertas, 49, cuarto, derecha, de una á cuatro de la tarde.

AGUA DE SELTZ REAL botella, Infantes, 7, y Preciados, 78.

SE DESEA PERMUTAR UN destino de la seccion de Estadística, en Salamanca, con 2 500 pesetas anuales, por otro de la misma seccion en Madrid, de 1.500; San Andrés, 1, darán razon.

AGUA DE SANTA LUCIA. Eficaz en las irritaciones de los ojos y los párpados, manchas, fajas, dolores y lagrimeo, que se cura en pocos días. Frasco, 14 reales y 20 el de libre tamaño. Farmacia de Perez Negro, Ruda, 14, y Pontejos, 6.—Valladolid, Llorente.

VISO IMPORTANTE.—A los señores Médicos, al Clero, los Dentistas, los Ingenieros y otras personas que desearian obtener el Diploma de Doctor ó de Licenciado de una Universidad extranjera. Diríjense con carta certificada á Medicus, 13, Plaza del Rey, Jersey (Inglaterra), quien les dará gratuitamente las noticias necesarias sobre la Universidad.

THE PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY.

COMPANÍA DE NAVEGACION

VAPORES-CORREOS INGLESES

para Península, Bahía de Ambrico, Montevideo, Buenos-Aires, Valparaiso, Arica, Iquique, Callao y todos los puertos del Pacífico, con escalas en San Francisco, Coruña, Cádiz, Vigo y Lisboa. Admision carta á vela y pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase á los precios siguientes:

PARTE	A RIO-JANIRO.	A MONTEVIDEO.	VALPARAISO.
1.ª	24	24	24
2.ª	12	12	12
3.ª	6	6	6
DE LOS BILLETES.			
Desde Madrid (via Lisboa)...	2075	1045	841
San Francisco...	2075	1045	841
Santander...	2075	1045	841
Lisboa...	2700	1300	1000

NOTA.—En los pasajes tomados en Madrid esta comprendido el billete de ferrocarril desde Madrid á San Francisco y de San Francisco á Valparaiso, y los pasajes de los buques de gran porte y velocidad, sumados á los de los buques de menor porte, que se hacen en los buques de gran porte y velocidad. Los señores pasajeros que deseen adquirir su boleto en el mas cómodo y barato modo, pueden hacerlo en cualquiera de las Agencias de la Compañía, en las que se les dará el boleto respectivo. Para mas informes, tomar pasaje y facturar carta, diríjase al agente general de la Compañía.

L. Ramirez, Alcala, 12, Madrid.